

ГИГАНТ В СТЕПИ

***В.А. Подирякова, 2 курс, экономика и бухгалтерский учёт
Научный руководитель – Т.С. Иванова
ФГОУ СПО «Дмитровградский техникум информатики и управления»***

Важнейшим звеном агропромышленного комплекса является сельское хозяйство. Оно занимает особое место не только в агропромышленном комплексе, но и во всем народном хозяйстве.

Основная доля продукции сельского хозяйства производится сельскохозяйственными предприятиями. Одним из таких предприятий является СПК им Н.К. Крупской Мелекесского района Ульяновской области.

История СПК им. Н.К. Крупской началась холодной зимой 1929 года. Это летом в Мелекесский степях можно было изредка встретить людей, которые пасли на здешних пастбищах скот. А вот зимой... Кроме флажтока да палатки первых специалистов, прибывших «поднимать целину», в заснеженной степи ничего не было.

Стояли морозные февральские дни 1929 года. Порой выюжило так, что носа за порог не высунешь. Обычно о такой погоде говорят в народе, что добрый хозяин собаку на двор не выпустит. А на железнодорожной станции Мелекесс все-таки работа шла полным ходом. К пагаузу подходили все новые вагоны с необычным грузом: в огромных деревянных ящиках поблескивали свежей краской металлические детали. Рабочие в фуфайках и кафтанах, в старых кожанках и выцветших солдатских шинелях, оживленно переговариваясь, (подзадоривая друг друга острыми шутками, выгружали эти ящики. А другая группа рабочих тут же озябшими руками собирала тракторы.

Место будущего совхоза было выбрано прекрасное. Кругом расстилались неоглядные степи. Они кое-где пересекались сухими оврагами, через которые каждую весну, текли бурные потоки талых вод, и их можно было превратить в пруды. Сооружаемые совхозом плотины в условиях сухого климата и отсутствия даже небольших речушек имели большое хозяйственное значение.

За короткое время было создано крупное зерновое хозяйство. Тихая, спокойная степь огласилась рокотом моторов, осветилась ярким электрическим светом, а по проселочным дорогам побежали автомобили.

Большой трудностью и первые годы было отсутствие жилья. Приходилось жить в палатках, в землянках или в соседних деревнях и ходить на работу за 6 – 7 километров. Летом 1929 года до постройки центральной усадьбы контора и службы совхоза размещались в палаточном городке недалеко от усадьбы первого отделения. Понемногу жизнь налаживалась, но трудности все же были немалые: не было электрического света, недоставало воды – она залегала глубоко и доставали ее с помощью конного привода.

Первые тракторы, комбайны, автомобили и сельскохозяйственные орудия в совхозе были иностранных марок, преимущественно американские. С 1931 года в совхоз стали поступать машины отечественного производства. Заметно стали улучшаться дела в совхозе к началу 40-х годов. Улучшилось дело с освоением техники и

проведением агротехнических мероприятий. Повысилось качество производственных работ, стали подниматься урожаи.

Экономика совхоза к концу войны была сильно подорвана. Посевная площадь к 1945 году едва достигала половины довоенной. Количество сельскохозяйственных машин резко сократилось. Причем все машины были устаревшими и изношенными, требовали большого капитального ремонта. На полях свирепствовали сорняки, большие площади пахотной земли превратились в сенокосные угодья. Урожаи были крайне низкими.

За десятилетие в совхозе была проделана большая работа по дальнейшему развитию сельского хозяйства, увеличению его объема, повышению производства продукции. Повысилась агротехника, улучшилась структура посевных площадей, а также качество посевного материала; соответственно росли и посевные площади, и урожаи.

Создавался совхоз как зерновое хозяйство. Но наличие большого количества своих кормов – сена, соломы, зерновых отходов выдвинули задачу организации в совхозе второй отрасли животноводства – животноводства. Хозяйство значительно выросло и превратилось в многоотраслевое.

Благодаря повышению культуры земледелия и применению передовых агроприемов возделывания сельскохозяйственных культур совхоз в различных погодных условиях получает сравнительно устойчивые урожаи зерновых культур. Все зерновые культуры засеваются только сортовыми семенами.

Сейчас СПК им. Н.К.Крупской – сильное, экономически развитое хозяйство, которое стабильно ежегодно получает хорошие урожаи зерна, много молока и мяса.

В 2008 году урожайность зерновых культур повысилась до 50 ц/га. Самый высокий показатель в области! Но нет предела совершенству, и коллектив прославленного кооператива готов к покорению новых высот. Не случайно здесь продолжают укреплять материально-техническую базу. Россельмашевские комбайны «Агрос», немецкие комбайны «Яггар», американский трактор «Челленджер», почвообрабатывающий комплекс «Катер-пиллер МТ-855», дискаторы БДМ-6... – с такой техникой можно добиваться европейских стандартов в АПК, конкурировать с западными технологиями!

Одно из недавних приобретений хозяйства – американский комплекс John Deere. Среди его достоинств – высокая производительность и экономичность. Работать на технике 21 века – одно удовольствие: климат-контроль, аудио-сопровождение.

Руководство сельхозкооператива не пожалело средств и на приобретение канадского посевного комплекса Flexicoil, который уже показал себя в деле. Один агрегат совершает три операции: культивирует, сеет (с одновременным внесением удобрений), прикапывает. Высвобождает до четырех тракторов, таких, как К-700 и Т-4, а это, естественно, уменьшает затраты, экономит топливо. Благодаря такой высокотехнологичной технике хозяйство только в прошлом году сэкономило порядка 120 тонн дизельного топлива. Да и оптимизация персонала происходит, растет заработная плата.

Если раньше на отделениях работали по 35 – 40 механизаторов, то сейчас достаточно 10 – 15. Высвобождающиеся работники, естественно, «на улице» не остаются, в СПК сокращения не практикуют. Просто кто-то уходит на заслуженный отдых, а кто-то меняет профиль работы. В любом случае тот, кто хочет работать на земле,

всегда может найти себе дело по душе.

Отрасль животноводства в сельхозкооперативе – это 22100 голов свиней и 5700 голов КРС, в том числе 1600 коров. Дела в отрасли, особенно в молочном животноводстве, на протяжении многих лет шли неплохо. Большим подспорьем стало сотрудничество с французским молочным концерном «Данон». Хозяйство ежедневно реализует молоко сорта «евростандарт» Тольяттинскому представительству фирмы.

В хозяйстве находится самый крупный в районе и в области свинокомплекс (на 20 тыс. голов). Внедрено оборудование свинокомплекса по голландской технологии производства свинины.

Предприятие входит в Клуб «АГРО-300», объединяющий 300 крупнейших хозяйств страны. Кроме того, СПК им. Крупской входит в сотню крупнейших российских производителей основных видов сельскохозяйственной продукции.

Орден Ленина, «Золотая чаша изобилия», торговый знак «Золотой Меркурий», «Хрустальная Ника», международный знак качества «Большое золотое клише» – вот далеко не полный список наград прославленного кооператива.

УДК 332.3

ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ГОСПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РОССИИ В ПЕРИОД ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ

***Ю.М. Поселкина, 1 курс, экономический факультет
Научный руководитель – ассистент Волгушова А.В.
ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»***

За свою многолетнюю историю система государственной поддержки сельского хозяйства в России претерпевала значительные изменения. К настоящему времени в России сложилась многоканальная система государственной поддержки сельского хозяйства (таблица 1).

Таблица 1 – Формы государственной поддержки сельского хозяйства

Формы поддержки	Механизмы поддержки
Прямая	-субсидии на сельскохозяйственное производство и материально-технические ресурсы; -субсидирование краткосрочного и инвестиционного кредитования предприятий АПК; -субсидии на компенсацию части затрат сельхозтоваропроизводителей, на страхование урожая сельскохозяйственных культур; -субсидии на затраты капитального характера (капитальные вложения).